

「築夢 30 年」— 打造金華黃金歲月

成就六星社區—「登上國際舞台」

不管是公司或是擔任里長，剖析柯崑城成功的秘訣，發現他有一種「悟道之後，馬上行道」的人格特質，在他 79 年選里長的時候落選，83 年許多里民一直來遊說敦促他再出來參選，由於柯里長當時幫大哥掌理的事業日正當中，心情很猶豫，該不該再投入選舉？當年三月，帶領大崗山觀音慈善會會員參訪花蓮慈濟功德會，承蒙證嚴法師接見，藉機請證嚴法師開示，證嚴法師告訴他：「以平常心面對艱苦的選戰，身體力行去做該做的事，愛人、惜物、知福、惜福、造福，用沒有止境，不求回報，永不停止和沒有代價的愛去為里民做事，才能讓金華里成為一片淨土。」里長伯咀嚼此番道理，在他 83 年再當選里長之後即確實執行，一步一步讓金華社區煥然一新。



二十年來締造全市第一、全省第一、全國第一，2009 年通過國際 Hancock & Duhl 健康社區評估、2010 年通過 WHO CCCSP 國際安全社區認證(現為國際第 215 個安全社

區)、2011 年帶領金華社區參加聯合國環境規劃署 UNEP 2011 LIVCOM AWARDS 國際宜居社區大獎競賽，榮獲全世界第二名，績效優異，捷足先登國際村，全國社造龍頭屹立不搖，達成證嚴法師的殷切教誨開示。

柯崑城社區服務的主要核心精神，帶領里民一步一腳印去實踐，從自己，從社區做起，因此形塑「由下往上」的影響力，創造金華里

的一個傳奇，里民充滿榮耀、充滿驕傲，讓金華社區躍登國際舞台。這位被許多居民形容為「千手觀音」的里長伯，強調居民才是社區真正的主角，自己的角色就像個導演，當他喊「開麥拉」時，有越多人響應「動起來」，這齣社區大戲就會越精彩！

屢獲國際大獎的南區金華社區，接續下來推動國際低碳社區，所建構的「循環型社區」，內容包含低碳環保、垃圾場改建成公園、環保低碳、文化藝術廊道、太陽能光電板併聯台電、太陽能充電站等，相當多元。金華里長柯崑城說，所謂「循環型社區」，是指社區內所有軟、硬體「循環再利用」概念，他舉例說，金華公園跌水曝氣生態池的水是承接自淺層地下雨水，池水循環所使用電源來自太陽能充電站；有一些道路翻修回收的連鎖透氣磚，可規劃運用於新的空間營造；另有生廚餘處理、、、等，都是循環再利用的概念。整體；金華社區並不是豪華型的聚落，但他們擁有一套先進、精緻的管理模式，讓社區整體功能提升，成為適合人們居住的地方。

漫舞花弄巷，原為建築物鄰棟之間的長條形空地，因長期荒廢、堆滿雜物，金華社區動員社區志工前後花了兩年的時間整理，結合藝術家與社區居民共同溝通，動員社區居民、銀髮族、小朋友加入社區環境改造工程，以社區意識注入街景彩繪及馬賽克拼貼等裝置藝術及小孩新玩藝，大人舊回憶的「節水防災」大水協汲水設備，將原本灰暗的社區死角，化身為明亮且別具一格的低碳生活藝術空間，可說是社區參與、眾志成城的最佳典範。

要打造全方位的社區發展，金華社區擬訂了五個循序漸進的方向目標：健康→安全→宜居→低碳→高齡友善，世界上少有幾個社區能做到五個方位的認證，身為社造界的模範生，金華社區如今是國內外知名的教學社區，除了接待國內、外各界團體參訪之外，也陸續輔導了台南百餘個社區，把社區經驗無私的分享出去，並期待在其他的社區中也能有美麗的成果。

金華社區老人有七百餘名，占社區人口 12.22%，年齡老化，已達老齡社區，本社區未雨綢繆，即著手推動國際「高齡友善社區推動計畫」，將針對室外空間、建築物、交通、住房、社會參與、尊老和社會包容、社區參與和就業、交流和資訊、社區和健康服務等高齡友善城市的八大面向發展，本社區未來三年將持續在活動中心、金華公園、觀心園、鄉土文化園區、國際城公園等公共場所優先推行。

本社區為評估「國際高齡友善社區推動計畫」，配合成功大學趙子元教授及研究生傅榆茹小姐進行問卷調查，研究對象為住在台南市南區金華里之 60 歲以上高齡者，研究採普查方式進行，共發出 1100 份問卷，總計回收 976 份問卷，其中 968 份為填答完全之有效問卷，問卷填答率為 83%，調查時間為 102 年 3 月 23 日至 102 年 4 月 19 日，一共歷時 28 日，由金華社區約 20 位志工協助完成問卷調查。

強化老者、弱勢安全通報、居家訪視、健康諮詢、休閒活動、終身學習課程…等福利服務事項，開辦金華社區銀髮小學堂，提供健康管理、老人防跌訓練、防跌運動，預防老人跌倒的事件發生、生活照顧、康樂律動、生活才藝… 等多元活動內容，安定老人生活，維護老人健康，關懷社區弱勢族群的生活，增進弱勢居民休閒生活情趣，營造一個高齡友善社區，讓長者享受到幸福美滿的生活。

走進金華社區，許多人的第一印象就是環境很讚、「很強的正能量」，因為藏污納垢的空地和街角，統統被綠意盎然的植物取代，如果有機會和當地人交談，你會發現，每個人都像是受過專業訓練的社區導覽員，他們會驕傲地告訴你，除了府城濃濃的人情味之外，金華社區滿是「綠色奇蹟」，金華社區總體營造過程，備感艱辛但卻是甘飴的，它帶給我們一個啟示—「認真、執著、用心、堅持」，建立社區文化特色及優質環境景觀，打造一股難以割捨的鄉土情懷，讓您離不開走不遠，成為值得社區居民長居久留的根本力量。